

# 踏寻历史足迹 赓续红色血脉

7月2日,常州市武进区潘家初级中学的小记者、班干部赴泰州博物馆、海军诞生地纪念馆开展研学活动,去了解泰州这座城市悠久的历史和丰富的文化底蕴。



小记者们参观泰州博物馆 学校供图

导游姐姐告诉我们“汉唐古郡 祥泰之州——泰州历史文化陈列展”分为“麋乡辟莱”“汉唐古郡”“祥泰之州”“民生为道”“近世风云”五个单元,紧扣泰州文化元素中“水”“盐”“税”“教育”四个主题。馆内通过大量精美文物和声光电、情景再现、模型、视频、绘画等高科技手段,展示出泰州的历史变迁。

馆内从泰州地区出土的众多明代服饰遗物中,遴选出官吏、命妇、士人、百姓各色人等的服饰进行展出,加以多媒体、场景再现、幻影成像等互动手法,展现了泰州明代晚期的社会服饰风貌,置身其中,就好像自己就是明朝的一名布衣。

泰州市博物馆藏品丰富,现有藏品万余件。走上三楼,印入眼帘的是一架麋鹿化石,独一无二。导游说,这是目前世界上最完整的一具雄性麋鹿骨骼化石。我闻之感到十分震撼。

七(4)班 胡洋

泰州古称海陵,是一座集人文与自然的朴城,我感触最深的是那千古老街,静谧小道。

我下车时已是小雨绵绵,丝丝缕缕如同给老街蒙上一层纱,使它多了几分神秘色彩。迈着小步静静地走在石阶上,黛瓦白墙,脱漆的黑白参差交杂诉说着时间的推移,用“街头巷尾行人少,暮色苍茫满目残”这句诗形容再合适不过了。

泰州人民好客、勤劳。我走进一间被遗忘在街角的店铺,店主人似是心有所感,立马来招呼,店里沉香浓郁,令人流连忘返。我眼睛尖瞧中了一款香囊,蓝白相间的布料上面绣着大小不同的梅花,凑近一嗅,艾香味充斥着我的鼻腔,但是一看价格真的是让人失望。店主人看出了我的无奈,和善地解释了价格,临走前店主人还细心地提醒我雨天路滑。我深深地感受到了泰州人民的友善,心中不由得感到阵阵温暖。

七(2)班 郭元婷

进入博物馆,映入眼帘的是一件件复刻出来的文物。其中,一个青釉的枕头吸引了我的眼球——它和我们现代人睡的枕头很不一样,貌似是用石器做成的,又小又硬。这让我不禁产生疑问,古人是怎么躺在这种枕头上睡觉的?随着更深入的探究,我还了解到当时人的一些墓葬风俗。他们会用桐油和石灰拌成的白色的油灰,再灌到棺椁之间,形成一层保护,达到防潮的目的。

时间不经意间慢慢流逝,我们即将踏上返回的旅途。这次泰州博物馆之行让我收获颇丰,我不禁感叹,古人的智慧真令人佩服啊!

七(6)班 曾怡晨

来到泰州博物馆,我被里面的场景所震撼,里面有许许多多珍贵的文物,例如陶瓷罐、字画、人物雕像以及麋鹿的骨架都保存得十分完整。最让我震撼的是保存了六百多年的一对夫妻的尸体,连皮肤都很完整。我很好奇,他们是怎么保存这么久的?听了导游的讲解,我知道了古人在墓葬中会用桐油来保存尸体。

参观完博物馆,我们就要去海军诞生地纪念馆,不过中途发生了意外下起了瓢泼大雨,但这依旧不能阻挡我们参观的热情。纪念馆中是我们中国海军的发展史。甲午战争的战败,迫使人们明白海军的重要性,民国时期在泰州附近成立了海军,之后,新中国成立毛主席宣布要成立自己的海军舰队,1957年是我们中国海军第一次阅兵仪式。在之后的日子里,因为有许多科学家的奉献,中国的海军舰队也不断提升歼-20战斗机性能,福建号、辽宁号、山东号三艘核动力航母为我们的祖国保驾护航抵御外来侵略者的入侵,同时,我们也要牢记少年当自强,勿忘国耻,为祖国出一份自己的力量。很快,我们离开这里,大家恋恋不舍。我们与泰州的故事将仍然继续,也不会忘记在泰州的这次研学旅行。

七(1)班 蒋雨柯

路过长江边,水天一色的景色着实让人震惊,霎时只见白茫茫的一片,隔着窗户都似要被水汽笼罩。树木一排排掠过,快得只能看见残影……

经过颠簸,一座宏伟的建筑赫然出现在眼前,据说,此馆成立于1958年,是一所以收藏历史文物为主的综合性博物馆,以古代书画、明代服饰、六朝青瓷等最具特色,有着很大的影响。

走进博物馆,花花绿绿的陶器出现在眼前,最为著名的为南朝的“青釉莲瓣纹十系罐”,虽隔着玻璃,却闪着翠绿的光,给人以无形的美感。陶罐古朴庄重,体型较大,排列着花纹,听说是从莲花衍生而来,寄托了人们对安定祥和生活的向往,我不禁想起了周敦颐的名句“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。

再往里深入,我们又参观了各式各样的明代服饰,古代的巨大建筑群,大大小小的铁器……每一件都闪烁着中华儿女的智慧。

此次旅行,让我更加深入地了解了古人的工艺、建筑、绘画等艺术,丰富了我对历史的体验,令我感受到了古代人民的智慧。中华儿女爱美识美的姿态将由我们乃至每位中华儿女传承下去,奔流不息。

七(4)班 蒋孝宇

本组作文指导老师 徐小春

## 校园新闻

### 趣味折纸 乐在指尖

——记“天宁星课堂”线下幸福志愿者之雕小站

7月11日,常州市雕庄中心小学开启党员志愿者队伍2023年天宁星课堂之线下雕小幸福志愿者送教老三集团职工子女暑期班活动。第一次活动团队由曹燕、宋玉、伍珈宁三位老师组成。了解到集团职工子女的孩子大多数为幼儿园、小学低年段的孩子,三位教师精心备课,由简到难,为孩子们准备了他们最喜欢的折纸课。

折纸看似简单,实际要求非常细致。“折青蛙”的活动现场,宋玉老师一边示范折青蛙的步骤和技巧,一边耐心地讲解,由易到难,孩子们全神贯注地聆听讲解,极其认真。曹燕老师和伍珈宁老师在孩子们有困难的地方及时指导,帮助每一个小朋友。在大家的齐心协力下,不一会儿,一只只可爱的小青蛙出现在孩子们的手中。

活动最后,小朋友们争先恐后地向老师们展示了自己的作品,有的孩子还用画笔在纸上添加了自己喜爱的元素,给小青蛙



学习折纸

们画上了眼睛、嘴巴,使自己的作品更加生动形象,现场一片欢声笑语。

此次活动中老师们用折纸寓教于乐,培养了孩子们的观察力、创造力、想象力,激发了孩子们对

折纸的兴趣。在学习折纸的过程中,孩子们逐渐养成了观察周围事物的习惯,也学会了耐心和细心,进一步增强对传统文化手工制作的兴趣。

雕庄中心小学 伍珈宁/文 曹燕/摄

## 投稿选登

### 常州博物馆游记

我的家乡是美丽的“龙城”常州,想要了解她,那可一定不能错过常州博物馆。暑假,妈妈带我来到了常州博物馆,一起在知识的海洋里快乐遨游!

常州博物馆可真不小,有四个固定展馆,还有两个特展馆。展馆的一扇扇大门就像一座座神奇的时光穿梭机,带我进入了一个个奇妙的世界。中国雕版印刷展带我走进了雕版印刷的历史小世界,见证了知识通过复制技术广为传播

的精彩历程。寻石探微展带我进入了古生物的神奇世界,一件件珍贵的化石标本让我叹为观止。走进红木家具馆,仿佛置身于清末民初的江南民居。少儿自然陈列馆带我来到了美丽的大自然,色彩缤纷的蝴蝶、千姿百态的哺乳动物、自在遨游的海洋动物、草木茂盛的湿地……一幅幅绚丽多姿的场景让我流连忘返。最值得一提的当然是常州古代历史文化陈列馆了,这里展现了常州六千多年的悠久历史,而

妈妈给我讲的“纸城铁人”的故事更让我印象深刻,宋朝末年,常州城不到两万军民,凭着破败不堪的城墙,抵御二十万大军半年之久,宁死不屈,展现了常州人的血性担当,让我无比自豪!

这次常州博物馆之行让我受益匪浅,不仅学到了很多知识,更让我为自己是常州人而感到无比幸福和自豪。

金坛区华罗庚实验学校一(3)班 陈显彤

### 馄饨奶奶

我先用小勺子舀起一个馄饨,咬下一口,那味道,真是妙不可言,令人回味无穷……

这美味的馄饨正是出自我家门口“千里香馄饨”的店主之手,她做的馄饨鲜香无比,因此我们都亲切地叫她“馄饨奶奶”。馄饨奶奶总是穿一件洁白的大褂和黑色的围裙,额头上有些皱纹,带着一副慈祥的面孔,声音是那么和蔼,让人倍感亲切。

每到冬天,来一碗热气腾腾的馄饨总是会使我感到格外的温暖。而今天,我又像往常一样来吃馄饨。馄饨奶奶做馄饨的手法炉

火纯青。只见她抽出一张馄饨皮,舀了一勺肉馅儿放在皮上,量不多不少,再将馅包入皮卷起来,最后蘸水将馄饨的两边粘起来,一只圆滚滚的馄饨便完成了。一套动作行云流水,一个包完又迅速包下一个,两只手一刻不停歇。看着这一系列熟练的动作,我不经大吃一惊,平时我要包很久才能包完的馄饨她竟然几秒就包好了!我张大着嘴,还没缓过神来。一盘盘的馄饨包好了,奶奶将它们一一入锅中,不一会儿便煮好了。

一大碗热气腾腾的馄饨被奶

奶端上桌,她还不忘提醒我:“慢点吃,小心烫!”碗中,翠绿的香菜和黑丝带般的紫菜错落地撒在汤汁上,一只只饱满的馄饨在汤中悠闲地漂着,让人食欲大增。咬上一口,那馄饨馅的美味鲜香中夹带着馄饨皮滑溜溜的口感,温暖的感觉顺着口腔流入肚中,不一会儿,一大碗馄饨便被我吃了个精光。

虽然这只是一家不起眼的小门店,但有了馄饨奶奶的用心经营,小店变得生意兴隆,那一碗碗热气腾腾的馄饨温暖了我一整天。

觅渡桥小学五(12)班 杨芷晴

### 寻味非遗,传承精彩

俗话说“民以食为天”。7月7日是小暑节气,我很荣幸受到现代快报的邀请,参加二十四节气非遗课堂,与小记者们和常工院的大哥哥大姐姐们分享二十四节气和美食的知识。一开始我有些紧张,因为我以前从来没有做过这样的宣传,但是我为自己所做

的事感到自豪。我从小就热爱美食,更热爱做美食,因此我用自己的方式来传承二十四节气这项国家级的非遗,让平时埋头做作业

的“小学霸”们,了解日常生活中的常识和技巧。

我和岳岳老师非常默契,将炭精画、二十四节气和美食相结合,还带领大家制作了手工美食——莲藕雪梨羹。在炎炎夏日,我们不妨做一道养生又美容的莲藕雪梨羹。它的制作过程也很简

单:先将莲藕、雪梨去皮,切成片和块,与莲子、红枣和冰糖一起放入锅中,加入水,大火烧开,再改小火炖40分钟,加入枸杞再炖十分钟就大功告成啦。

此次活动让我受益匪浅,也希望各位小记者能够在家中学习制作美食,自己动手做美食会收获很多哦。

局前街小学五(4)班 蒋天睿